



政务及发展科

政务及发展科

政务及发展科提供不可或缺的支援服务，以确保律政司有效履行职能。这些支援服务由行政人员团队提供，涵盖人力资源、财务管理、培训、图书馆服务及资讯科技等范畴。负责的行政人员包括管理人员、会计人员、翻译人员、图书馆人员、资讯科技人员、秘书、文书人员及其他辅助人员。

人力资源

律政司的工作人员，是部门最珍贵的资产。政务及发展科的一项重要人力资源管理职能，就是吸引及挽留人才。为达到这个目标，该科致力于：

- 有效聘用新员工
- 持续培训员工
- 推展适当的职业发展规划工作
- 推行有效的工作表现评核及管理工作
- 推动长远的高级职位接任计划
- 减少经验丰富人员流失
- 维系良好的员工关系

推行律政司的见习律政人员计划，是人力资源工作中的重要一环。这计划让本地大学的法学专业证书课程毕业生，或在属法律或司法组别的部门工作并具备认可资格的现职公务员，可以在律政司接受所需的实务训练，以符合获认许为大律师或律师的资格。参与计划的见习律政人员有独特

的机会，与政府其他决策局或部门、执法机构及私人执业的律师一起工作。2012及2013年各有10名法律毕业生参与该计划，在2014年则有12名，每次的申请人数都远超职位数目。

此外，律政司每年按公务员条款公开招聘政府律师，以吸纳新血。在2012、2013及2014年，分别有28、29及27名应征者获得聘用。律政司还根据专上学生暑期实习计划招聘暑期实习人员，在2012、2013及2014年，分别有23、24及38名暑期实习人员获得录用。

财务管理

有效的财务管理对确保财政资源得以善用，至为重要。政务及发展科根据各科别的不同需要，拟备每年的财政预算，密切监察部门的财政状况，并采取审慎理财原则，务使律政司提供服务的开支不会超出预算。

培训

律政司注重持续进修，让同事保持工作水准。为协助同事掌握工作所需的知识及技能，以更有效履行职务并继续发展事业，政务及发展科在为同事安排各项培训课程方面担当重要的角色。在2012至2014年，



律政司的律师于2013年10月出席由北京大学为香港特区政府律师举办的内地法律制度研习班

参加各类培训及发展课程的同事共达7 159人次。课程由律政司、公务员培训处和部门外的专家举办，内容涵盖法律、管理和传意等范畴。律师和法律辅助人员更可获资助在办公时间以外攻读与法律有关的课程。

律政司的律师和法律辅助人员参加了多类法律讲座、会议和与法律相关的培训课程，以掌握法律方面的最新发展。律政司并继续致力加强部门律师对内地法律及法律界的了解，提名他们到内地参加清华大学、北京大学和国家行政学院举办的国家事务研习课程，以及修读外交事务研习课程和专题研习课程。在2013年，律政司共有12名律师参加北京大学为香港特区政府律师举办的内地法律制度研习班。在2014年，有18名法律辅助人员参加广州中山大学的中国法律课

程。此外，在2012至2014年，有8名律师借调到内地的司法单位，接受实习训练。

图书馆服务

律政司图书馆在1953年成立，现时书刊藏量超过90 000册，馆藏以香港特区法律材料及英联邦法例藏量丰富见称。使用者可以



透过图书馆的内联网网站，登入图书馆馆藏目录系统及图书馆订阅的电子资料库，进行法律研究。

资讯科技

资讯科技管理组负责管理律政司资讯科技系统和资讯资源，包括保养和定期更新现有资讯科技系统、推行新计划和就未来资讯科技方面的需要进行筹划。该组也透过电脑支援服务，为电脑使用者提供与资讯科技有关的各类服务，并处理他们的查询。此外，该组为律政司同事提供培训，让他们熟习应用部门的资讯科技系统。

律政司的资讯科技设施

律政司的电脑网络把大约1 200名分布在26处不同楼层及地点的电脑使用者联系起来。部门所有常额人员可使用专用或共用的个人电脑，这些电脑均配置了现代的办公室自动化功能，包括文书处理、文件管理、列印、传真、电邮设备及上网功能。人员可借远程接达方式使用部门的网络及电脑设施。

双语法例资料系统：双语法例资料系统让使用者可在电脑查阅和检索香港法例的中、英文本。公众可以透过互联网免费查阅三个版本的法例文本，包括英文、繁体中文及简体中文。双语法例资料系统自推出以来，广受欢迎，现时每日平均浏览人次约为6 300。该系统的内容也可在现时

广泛使用的流动装置上以便于阅读的方式显示。



律政司网站：这个网站提供大量有关本港法律制度和律政司工作的资讯，公众可找到律政司的最新消息。为配合政府内部全面推行的无障碍网页运动，律政司网页、双语法例资料系统及其相关网站已在2013年更新，采用万维网联盟最新的《无障碍网页内容指引》（2.0版）AA级别标准，让使用者更易于应用。

迁往前中区政府合署

自1986年起，律政司的办公室主要设于金钟道政府合署。历年来，基于运作及发展需要，律政司所需的办公地方日增。由于金钟道政府合署的楼面面积有限，律政司须把部分办公室设于金钟区一带不同的商业楼宇及政府物业内。因此，律政司的办公室现分别设于金钟道政府合署和其他不同楼宇。

《二零零九至一零年施政报告》宣布，在前中区政府合署中座及东座办公的决策局迁往添马舰新政府总部后，现址会保留作为律政司的办公室。2012年12月，政府宣布决定重用前中区政府合署西座，并分配予律政司和法律相关组织使用。这项安排让律政司所有科别集中在前中区政府合署三座大楼，有助提升部门整体的运作及服务效率。把部分空间提供予法律相关组织设立办事处，也可配合政府的政策，提升香港特区作为亚太区国际法律及解决争议服务中心的地位。

政务及发展科负责管理这项大型搬迁计划，并监督有关的规划及推行工作。第一期迁往中区政府合署中座及东座的时间预期为2015年第二季，第二期迁往中区政府合署西座的时间预期为2018年年初。同时，在终审法院迁出前法国外方传道会大楼及完成所需程序后，律政司会接收该大

楼，以提供空间予法律相关组织使用，而政务及发展科已就此展开大楼翻新工程的规划工作。前法国外方传道会大楼与前中区政府合署各座大楼，将于香港商业中心区心脏形成一个“法律枢纽”。

联谊活动

律政司职员联谊会和俱乐部这两个组织为同事提供多项联谊活动，以促进同事的团队精神和交流。



职员参与龙舟竞渡



前中区政府合署

律政司职员联谊会

职员联谊会旨在增进现职和前任职员的友谊，并增强他们对部门的归属感。

职员联谊会由一个执行委员会管理，委员会由各级人员的代表组成。联谊会每年举办各类活动，包括太极班、瑜珈班、舞蹈班和插花班等兴趣班、圣诞午间联欢会、春节联欢会，以及探访和义工服务等户外活动。



职员于2012年9月参与工商机构运动会的游泳比赛



职员于2013年7月参加“健康快车武林群英汇光明2013”慈善表演

职员联谊会在2012和2014年参加工商机构运动会。参赛者得到同事打气和支
持，在多个比赛项目中奋力竞赛，取得优异成绩，包括在游泳（2012及2014年）、桌球（2012年）及网球（2014年）比赛赢得多项冠军和多面奖牌。

律政司俱乐部

律政司俱乐部为律师提供一处地方，在办公时间内讨论案件和其他关注事项，也可于公余时间在轻松的环境下共聚闲谈。

俱乐部委员会负责举办不同的聚会和活
动，营造同事间互相支持的氛围。

即将离开律政司的律师会秉承传统，邀请同事在俱乐部畅饮和享用小食，而俱乐部委员会则会向即将离任的律师送赠纪念品，例如特别为他们刻上字句的纪念杯或纪念盾。刑事检控科也不时在俱乐部举办法律专业人员之夜，邀请法官和私人执业律师出席。此外，当律师有值得庆祝的事情（例如晋升、出任要职等），也会在俱乐部“鸣钟”畅聚。